

RAPORT

privind activitatea desfășurată de Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență în anul 2016

Anul 2016 s-a evidențiat ca un an în care s-au implementat și au intrat în vigoare o serie de acte normative noi referitoare la autorizarea și avizarea privind securitatea la incendiu a construcțiilor și amenajărilor, precum și la reorganizarea structurilor și activităților specifice situațiilor de urgență.

Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență funcționează în baza Ordinului Ministerului Administrației și Internelor nr. 96/2016 emis pentru aprobarea Criteriilor de performanță, privind structura organizatorică și dotarea acestor servicii și a Hotărârii Consiliului Local al orașului Luduș, nr. 10/2012, pentru aprobarea Regulamentului Cadru de Organizare și Funcționare.

Ca structură de intervenție, Serviciul Voluntar pentru Situații de Urgență al orașului Luduș, cuprinde un număr de 71 persoane, din care 11 sunt operativi, angajați cu contract de muncă pe perioadă nedeterminată (un șef serviciu, 5 șoferi pentru autospeciale și 5 servanți) iar 60 sunt voluntari, fiind organizați în formațiuni de intervenție pe specialități, în funcție de tipurile de riscuri identificate în sectorul de competență pe următoarele domenii principale: incendii, salvare și prim ajutor, înștiințare – alarmare, transmisiuni, cercetare – căutare, deblocare – salvare, sanitar – veterinar, evacuare, protecție NBC și suport logistic.

Pentru realizarea și menținerea unei capacități de răspuns optim, la situațiile de urgență, serviciul a asigurat monitorizarea și acoperirea riscurilor din sectorul de competență, atât preventiv cât și operațional prin activitățile de intervenție, realizate pe tot parcursul anului.

Importanța acestui serviciu, este dată de faptul că el asigură, alături de celelalte structuri existente, intervenția pentru stingerea incendiilor, salvarea, acordarea primului ajutor și protecția persoanelor, a animalelor, a bunurilor de orice natură, periclitare de incendiu sau de orice altă situație de urgență, cum ar fi : accidentele majore pe căile rutiere, feroviare, inundațiile, cutremurele, alunecările de teren, accidentele tehnologice, chimice, biologice, exploziile, efectele negative ale fenomenelor meteorologice (furtuni, viscole, înzăpeziri, polei, ploi torențiale, îngheț, secetă, temperaturi deosebit de scăzute sau deosebit de ridicate) față de a căror gestionare îi revine o mare obligație.

Pe parcursul anului 2016, Comitetul Local pentru Situații de Urgență, prin Centrul operativ și structurile specializate, a desfășurat o serie de activități, care au constat, în informarea și prevenirea populației asupra riscurilor care pot să apară prin evoluția unor fenomene cum ar fi : inundațiile, vijeliile sau canicula, dar în mod deosebit s-a insistat pe respectarea măsurilor de prevenire și stingere a incendiilor în cadrul gospodăriilor populației, mai ales la arderea miriștilor și a resturilor vegetale din curți, grădini și terenurile extravilane.

În luna iunie reprezentanții Comitetului Local pentru Situații de Urgență al orașului Luduș s-au întrunit într-o ședință având următoarea ordine de zi:

1. Prelucrarea Planului de apărare împotriva inundațiilor și poluărilor accidentale.

2. Participarea la un exercițiu de simulare a procedurilor la inundații, în vederea verificării modului de funcționare a fluxului informațional privind avertizarea meteorologică și hidrologică și de alarmare a populației.

În prima jumătate a anului 2016, când precipitațiile căzute, au avut un volum mai mare, a fost monitorizată evoluția creșterii nivelului apei râului Mureș și a pâraielor afluate de pe teritoriul administrativ al orașului, iar când s-a impus, a fost informată și populația despre evoluția fenomenului și a regulilor de comportare în situații de urgență.

Reprezentanții Inspectoratului pentru Situații de Urgență „HOREA” al județului Mureș, împreună cu compartimentul de prevenire al S.V.S.U. Luduș au efectuat controale la operatorii economici din oraș, în urma cărora au fost semnalate nereguli pe linia apărării împotriva incendiilor, pentru care au acordate termene de remediere și sancțiuni contravenționale.

Pe toată perioada de recoltare a cerealelor păioase, s-au executat controale în aceste parcele, iar proprietarii au fost informați asupra modului de respectare a normelor de apărare împotriva incendiilor și a regulilor obligatorii ce se impun la arderea miriștilor.

Pentru efectuarea igienizării și arderea miriștilor s-au emis permise de lucru cu foc, asigurându-se totodată și asistență pentru intervenție cu echipajul din cadrul Serviciului Voluntar pentru Situații de Urgență, în caz de nevoie.

În urma ploilor abundente căzute, au fost organizate acțiuni de evacuarea apei din fântâni și grădinile cetățenilor de pe str. M. Eminescu, Câmpului, str. Mureșului, Republicii și în alte cartiere.

De asemenea au fost desfundate porțiuni de canalizare sau rigole de scurgere cu ajutorul motopompelor, iar în perioada caniculară s-a udat carosabilul străzilor M. Eminescu, Barițiu și B-dul 1 Decembrie 1918, precum și spațiile verzi din oraș, cu autospecialele din dotare.

Întotdeauna a existat o foarte bună colaborare atât la activitățile comune cât și în cazurile de întraajutorare cu Inspectoratul pentru Situații de Urgență „HOREA” al județului Mureș. Inspectorii din această instituție, la toate acțiunile de cooperare, îndrumare și control, au sprijinit activitatea serviciului nostru și au apreciat în mod real competența, profesionalismul și pricepera personalului angajat în acest domeniu de activitate.

Dispeceratul pentru situații de urgență 112, anunță orice eveniment cu toată promptitudinea, operatorii din sistemul integrat Mureș dau dovadă de mult simț de răspundere și pricepere! Întotdeauna a existat o bună colaborare și înțelegere cu dispeceratul la orice eveniment anunțat, iar S.V.S.U. Luduș, s-a conformat și a luat măsuri urgente de intervenție.

Cooperarea cu echipajele poliției și ambulanței, pe plan local, a fost de fiecare dată promptă, deși se mai întâmplă să întâmpinăm dificultăți de trafic din cauza conducătorilor auto inconștienți, mai ales în cazul ieșirilor la accidente de circulație, când nu întotdeauna se acordă prioritate autospecialelor PSI pe parcursul traseului.

Și în anul 2016, Comitetul Local pentru Situații de Urgență al orașului Luduș, a avut o strânsă colaborare cu Administrația Bazinală de Apă Mureș și în mod special cu Sistemul de Gospodărire a Apelor Mureș, atât în planul avertizărilor, cât mai ales pe durata creșterii nivelului apelor, monitorizând și raportând periodic situațiile din teren până la trecerea pericolului.

La apariția fenomenului de inundație, Centrul operativ pentru situații de urgență, sistematic primește informații autorizate cu privire la evoluția pericolului, sens în care iau de îndată măsurile ce se impun pentru prevenirea populației, asigurarea protecției acesteia și a bunurilor materiale care pot fi afectate.

Toate informațiile transmise, asigură urmărirea evoluției creșterii nivelului apei pe tot parcursul perioadei și implicit formarea undelor de viitură în amonte de localitatea noastră, fapt ce permite luarea din timp a măsurilor corespunzătoare, la punctele critice din sistemul de apărare al orașului, pentru asigurarea protecției populației și a bunurilor materiale.

Centrul operativ și S.V.S.U. s-au aflat într-o permanentă legătură cu personalul angajat în cadrul Formației de lucru nr. 6 – Luduș, aparținătoare Administrației Bazinale Mureș, care a asigurat o bună colaborare și sprijin reciproc, la toate fenomenele periculoase de inundații, amenințătoare

asupra oraşului, luându-se măsuri prompte de intervenţie în aceste situaţii cu forţele şi mijloacele tehnice de care dispune localitatea. În toată perioada anului, personalul din cadrul acestei formaţii de lucru, a vegheat la buna întreţinere şi gospodărire a întregului sistem de apărare al oraşului împotriva inundaţiilor.

La fel ca în ultimii ani şi în anul 2016 pe măsura posibilităţilor financiare de care a dispus autoritatea locală, s-a reuşit o bună dotare pe linia situaţiilor de urgenţă. În prezent acest serviciu, deţine în dotare două autospeciale pentru stins incendii; aparat de descarcerare şi prim ajutor; mijloace tehnice utilizate la: inundaţii (barcă pneumatică cu motor şi motopompe), la salvarea victimelor de la înălţimi (scări culisabile); mijloace pentru protecţia personalului (aparate autonome pentru respirat, echipamente de protecţie, de susţinere, etc.); mijloace pentru asigurarea curentului electric (grup electrogen de mare putere), unelte de deblocare – salvare (moto-ferăstrău şi alte materiale); staţii radiotelefon fixe, mobile şi portabile, precum şi alte mijloace şi obiecte de inventar strict necesare pentru intervenţie.

Sumele alocate provin din taxe speciale stabilite la începutul fiecărui an şi încasate de la populaţie, operatorii economici şi comunele din sectorul de competenţă.

Pregătirea şi instruirea personalului operativ angajat cu contract de muncă pe perioadă nedeterminată, are loc în fiecare an, conform tematicii stabilite şi aprobată la începutul anului, în funcţie de riscurile care pot afecta sectorul de competenţă.

În anul 2016, întregul personal operativ din S.V.S.U., a participat la cursurile pentru pregătirea specialiştilor în prevenire la situaţii de urgenţă, astfel că acest compartiment, are competenţa necesară pentru îndeplinirea atribuţiilor ce-i revin în acest sens şi va desfăşura acţiuni de prevenire la gospodăriile cetăţeneşti şi la operatorii şi instituţiile subordonate autorităţii locale, conform planificării.

Pe lângă de intervenţiile în situaţii de urgenţă, foarte importante sunt activităţile de prevenire! În ceea ce priveşte gospodăriile populaţiei şi instituţiile din subordinea Consiliului Local, activitatea de prevenire este eminentamente în sarcina Serviciului Voluntar pentru Situaţii de Urgenţă.

În acest sens s-a desfăşurat o amplă campanie de informare şi instruire privind cunoaşterea şi respectarea regulilor şi măsurilor de apărare împotriva incendiilor şi a celor de protecţie civilă, verificându-se totodată modul de aplicare a normelor şi reglementărilor tehnice şi a dispoziţiilor care privesc protecţia în situaţii de urgenţă în şcoli şi alte instituţii ale oraşului.

Un mare accent s-a pus în primul rând pe exerciţiile de evacuare în situaţii de urgenţă în şcoli, grădiniţe şi secţiile Spitalului Oraşenesc Luduş. Astfel s-au organizat 14 astfel de exerciţii pe parcursul anului 2016.

Obiectivele centrale ale acestor activităţi sunt :

1. Transmiterea corectă şi în volum complet a informaţiilor referitoare la tipurile de risc şi situaţiile de urgenţă ce pot fi produse de acestea; caracteristici, moduri de manifestare şi modalităţi de răspuns.
2. Instruirea în domeniul situaţiilor de urgenţă în concordanţă cu caracteristicile de vârstă, nivel de pregătire, statut social, sau aspiraţii profesionale.
3. Dobândirea deprinderilor practice necesare îndeplinirii atribuţiilor pentru managementul/ gestionarea situaţiilor de urgenţă.
4. Integrarea şi compatibilizarea cu sistemele similare la nivel internaţional

Activitatea de prevenire a incendiilor constituie o obligaţie importantă în realizarea atribuţiilor ce-i revin acestui serviciu. Ea trebuie să cuprindă anual 18 – 20% din numărul de gospodării cetăţeneşti care deţin adăposturi pentru animale, depozite de furaje, alte anexe gospodăreşti care sunt mai vulnerabile la incendii. În anul 2016, au fost efectuate controale la o serie de gospodării, care se regăsesc în cele 4 sectoare ale oraşului. Cu această ocazie personalul participant la controale, a realizat şi o muncă de prevenire, aducând la cunoaşterea cetăţenilor normele

și regulile pe care trebuie să le respecte pentru a preveni apariția incendiilor și a altor fenomene periculoase.

Cele mai des întâlnite nereguli, sunt cele cu privire la arderea vegetației uscate din curți și grădini și arderea miriștilor, unde frecvent sunt încălcate normele de prevenire și stingere a incendiilor, mai ales în anotimpul de primăvară și toamnă ;

Alte nereguli ar fi: depozitarea furajelor în curți și grădini, fără să se respecte distanțele minim obligatorii față de materialele combustibile din gospodărie; afumători amplasate în apropierea construcțiilor realizate din materiale combustibile, sau depozite de furaje; instalații electrice cu improvizații, deteriorate, izolate necorespunzător; coșuri de fum, care nu sunt curățite în fiecare an și nu sunt întreținute corespunzător; utilizarea sistemelor de încălzire cu defecțiuni și improvizații neomologate; depozitarea în podurile caselor și ale anexelor gospodărești, în mod inconștient, de materiale inflamabile, care prezintă reale pericole de incendii;

În astfel de situații reprezentanții S.V.S.U. au informat proprietarii despre neregulile constatate, dând termene de rezolvare a acestora, conform normelor de control! Ulterior revenindu-se pentru verificarea conformării la cele scrise!

Datorită modului responsabil în care s-a făcut activitatea de prevenire numărul incendiilor datorate arderilor de vegetație uscată și a miriștilor s-a diminuat substanțial.

Cea mai importantă activitate pe care o desfășoară S.V.S.U. în timpul anului, este participarea la intervenții în Sectorul de competență, care pe lângă orașul Luduș, cuprinde și un număr de 7 comune împreună cu satele aparținătoare totalizând 33 de localități.

În anul 2016, activitatea la intervenții a însumat 239 acțiuni, din care o parte s-au desfășurat pentru limitarea și înlăturarea efectelor negative ale unor situații de urgență, incendii sau calamități naturale, iar altele au fost acțiuni cu caracter edilitar – gospodăresc ordonate de conducerea primăriei.

Redăm mai jos, încadrarea pe tipuri de intervenții, după cum urmează :

- incendii	24
- eșecul utilităților publice (deranjamente în rețeaua de canalizare, pluvială, de apă potabilă, desfundări de canale, evacuare apă din cămine și canale)	56
- transport apă (la cetățenii din oraș și la animale în pășune)	48
- udat carosabil (str. M. Eminescu, Barițiu, B-dul 1 Decembrie, etc.)	40
- accidente rutiere	15
- deblocări uși la apartamente de la etajele superioare ale blocurilor	9
- curățat carosabil, trotuare, fântâni arteziene	15
- verificări hidranți	10
- asistență evenimente si serbări publice	7
- salvare animale	1
- exerciții și aplicații	14

Din cele 24 intervenții la incendii, care multe dintre ele au fost în localitățile din sectorul de competență, unde activitatea de prevenire cade în sarcina autorităților locale aferente, 7 au avut loc în gospodăriile populației, 3 la agenții economici, 6 pe pășuni și miriști și 8 la autovehicule.

Cauzele incendiilor au fost următoarele : 3 incendii s-au datorat focului intenționat, 9 s-au datorat focului nesupravegheat în curți, anexe și terenuri agricole, 2 s-au datorat instalațiilor electrice defecte la locuințe, 7 incendii s-au datorat defecțiunilor și improvizațiilor la autovehicule, 3 s-au datorat coșurilor pentru evacuarea fumului defecte și deteriorate.

Efectul incendiilor s-a soldat cu pagube materiale în valoare de peste 600 mii lei.

Prin comportamentul echipelor de intervenție, au fost salvate de la degradare și distrugere, bunuri a căror valoare depășește 2 milioane lei.

Un exercițiu aplicativ s-a desfășurat în anul 2016, la S.C. UNIREA LUDUȘ S.C.M., operator economic, care își desfășoară activitatea pe raza orașului Luduș, având unele sectoare de activitate vulnerabile la incendii, unde au fost simulate condiții de apariție a incendiilor, similare cu

cele care pot fi adevărate. La acest exercițiu au participat împreună cu forțele de intervenție din oraș și ale unității și cele ale Inspectoratului pentru Situații de Urgență, toate operațiunile executându-se în cooperare cu aceste forțe și s-a apreciat că exercițiul a fost unul reușit.

În anul 2016, personalul angajat în acest serviciu, și-a îndeplinit misiunile cu simț de răspundere, având o bună comportare la acțiunile de intervenție și respect pentru cetățenii orașului. Ei sunt conștienți că numai prin seriozitate, disciplină, ordine și responsabilitate, în activitățile desfășurate reușesc să-și aducă o contribuție reală la apărarea vieților oamenilor, a animalelor, a factorilor de mediu și a tuturor bunurilor materiale din sectorul de competență.

S.V.S.U. Luduș a continuat și în acest an tradiția de a ocupa mereu locuri fruntașe la fazele pe județ, și interjudețene ale concursurilor profesionale organizate! Pompierii civili de la Luduș au demonstrat încă o dată buna pregătire în vederea intervențiilor, a întregului personal. În anul 2016 s-a obținut locul 3 pe echipe, locul 2 la dispozitivul de luptă și locul 3 la proba individuală, în cadrul fazei județene.

În anul 2016, ca și în anul precedent, toate comunele aflate în sectorul de competență, și-au achitat integral sumele datorate pentru prestările de servicii în situații de urgență. S-au încasat 20.300 lei numai pe anul 2016.

Deoarece, printr-o hotărâre a Consiliului Local, s-a stabilit prestarea de servicii contra cost, de către S.V.S.U. către orice persoană fizică și juridică, la transportul de apă și evacuarea apei din fântâni și subsolurile construcțiilor, avem posibilitatea ca prin astfel de activități să ne mărim veniturile acestui serviciu. La nivelul anului 2016 s-au încasat 1.985 lei din astfel de activități.

Activitatea desfășurată în anul 2016, poate fi apreciată ca bună, ea putând fi îmbunătățită printr-un efort conjugat al tuturor factorilor implicați!

ȘEF S.V.S.U.

Tripon Cristian

